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DISCOURS 
DE SAMDECH NORODOM SIHANOUK , CHEF ::>3 L ' Z'!'t.T ZT 
PRESIDENT DU FRONT UNI NATIONAL DU CM~BO~QS , 

PRONONCE LE 29 OCTOBRE 1 972, AU BANCUZT OFFICISL 
OFFERT EN SON HONNEUR, A L'OC CASION JE SON 

CINQUANTIZME ANNIVSRSAI R3 

Respecti e t bi e n- a imi Votre Excellence I e ?remi e r Ministre 
Chou En-lai , d e la R.P. d e Chine , 

Respectee Madame Mao Tsitoung, 
Respectie Madame Ch ou En-la i, 
RespectE: .. et bien- aimi Votre Excellenc e Ie Premier Ministre 

Penn Nouth, du Royaume du Cambodge, 
Respectis Vos Excellences, Messieurs' , I'1esd ames, les 

autoritis d e la Ri publique Populaire de Ch ine, 
Chers fr er es et soeurs e t compagnons d ' armes chinois, 

coreens, vi e tnamiens, laoti ens, arab e s , africains, 
cubains,yougoslaves, a lbanais et roumains, 

Estimes Vos ~xcellences, Mes dames , I~essi 2urs, JIle sde­
moiselles l es me mbres du Corps diplomatique et 
autres amis i trange rs, 

Bien-aimis compatriotes, 

Quand dans sa vi e un homme a parcouru un de mi- siecle,il 
lui faut i vide mm e nt consacrer un mome nt a. l' exame n de ses acti­
vit i s passies. 

Placi .par I e Cons e il de l a Couronne et la conf i ance du peu­
pIe d u Cambodge a la tete d e l' Etat khmer depui s l 'annie 19q1, 
j'ai connu et eu a. affronte r d e dures ipreuves n ies d ' ivenements 
f a i sant parti e de l'Histoire contemporain e : la seconde guerre mon­
diale ayant pour mon pays d es consiquences funestes (occupation 
militaire japonaise, . blocus iconomique par l es "Alliis" c'e s t- a. -dire 
l es puissances anglo-saxonnes belligirantes , b ombardements par l'a­
viat ion U.S ., annexion de trois provinc es khmere s par l a Thailande), 

I pui s Ie r e tour du colonial i s me fran9ais, l a premiere guerre d'Indo-
chine, .puis l'enc ercl e me nt et l ' isolement du Cambodge indipendant 
et non - a ligni par l'impiri a lisme U. S. et son s i n i stre S . Z . A. T.O ., 

\ les multiples menaces , complots , att e ntats et agressions contre 

, 
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mo~-rnlme, ( c'est-i-d~re contre l'~ndipendance, la neutral~te et 
l '~ntegr~te terr~tor~ale de mon pays 'lqui s ' e nsu~v~rent , et , 

/ 
enf~n la guerre d ' agression U.S ., contre 1 0 V~et Nom e 1:. 1 0 Laos i laquelle et dans laque lle l'imperialisme U. S ., se serva nt de l a clique de Lon Nol comme son "che v a l de Tro~e " au Cambodge , 
Q dec~de de fair e participer e t de plonger ma p ntrio jusqu'au 
cou . 

Le Dest~n m'ayant fa~t assumer l es responsabil~tes de 
l'Etat khmer depu~s 31 ans et depuis l'age de 1 9 ans a peine , 
je ne saurais certes pas me plaindre d ' avoir eu un de@i-si~cle 
de vi e fade, sans relief et sans interlt. 

Les traitres qui detiennent d epu~s Mars 1970 le pouvoir 
a Phnom-Penh et qui me devaient tout, 0nt, pour leur part, 
decide d 'imposer leur propre "jugement" sur Norod om Sihanouk 
a l ' ;i~stoire en affirmant que mon long "regnel! cons t itue la 
periode la . plus "noire" et "la plus catastroph~ que " de l 'Histoire 
pre sque bi-millenaire du Kampuchea et que le .peuple khmer, au­
jourd ' hui , m'a "rejete definitivement" tout en chois~ssant de 
vivre avec IIla . plus.grande jOie, la plus gr ande f~erte et I e plus 
grand bonheurll-sic~- dans leur IIrepublique ll • 

• 

C~s traitres croient sans doute que l ' Histo~re es t malleable . 
En verite, e lle ne se laisse pas faire par l e s hommes , surtout les 
hommes de mauvaise foi. Elle finit toujours par d istinguer le vrai 
du faux, Ie juste de l'injuste, Ie bi e n du mal . 

Certes, ma vie en tant que leader national de la nation 
khmere n'est pas exempte de defauts, d'erreurs, d 'insuffisance et 
par consequent d'echecs. Mais, en toute conscience, et tout en 
reconnaissant que je n e suis pas irreprochable, je pense avoir 
fait le maximum pour rna patrie et mon peuple e t justifie r ainsi 
leur fide lite a rn a personne et meriter l a confiance et l ' estime 
que tant de peuples, gouvernements et etats dans le monde n'ont 
jamais cesse de me temoigner. 

Aujourd'hui, Ie charlatanisme du regime faussement republi­
cain de Lon Nol.est demasque par l a grande presse occidentale e t 
americaine e ll e-mlme qui, par la mime occasion, reconnai t que le 
peuple khmer a une . nostalgie de plus e n plus profonde et visible 
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d e la monarchie . Ainsi l'Histoir e f init, avec I e t e mps, par s'e­

crire d' e lle-m~me ou p lutot, comme l'a dit Son Exc e lle nce I e Pre­

siden t Mao Tsetoung tr es r es p ec te et bi e n-aime, c ' es t Ie peupl e 

et I e peuple seul qui fait l'Histoire e t sait r e n dr e justice a 
s es authe ntiques servit e urs. 

Pour r e venir au charlatanisme du regime de Lon Nol ., il 

e s t curieux d e const ater que, au mome nt m~me au l e IIministt-e 

des Affair e s Etranger es " d e Lon Nol aff irmait, a l a tribune de 

ItO.N.U., que "Sihanouk e tait totale me nt et irreversiblemellt 

r e j e te par I e peuple khme r" I I e p lus grand , I e plus influent e t 

I e p lus lu des journa ux ame ric a ins (The New York Times) ecri t (dans 

son numero en dat e du 19 Septembre 1972) c ec i: "Troubled Crunb"dianM 

miss the monarchy ••• with (republican) Cambodia ' s military, e c.nri­

mic and politi c al situation s liding into deep e r trouble dai ly, 

many of h er p e ople are e xpress ing a nosta l g ia for the " g ond old 

days" b.o y ears ago wh e n this land was a well f ed , peaceful King­

dom a nd not a threat-bar e and war torn r epu b lic. The reminders "C 

monarchy are still much in e vid e nc e despit e the b e st e f f orts ~f 

the n e w government .•• The me mory of Prince Sihanolli{ .~. remain~ 

vivid here •• Despit e his roya l blood ••. his r eal popular ity was 

with Cambodia's p easantry. Th e n at ion's farmer still apparently 

t hink we ll of their for mer sovere ign.- But even f or oppon e nts 

of the for me r S ihanouk gov e rnme nt, comparisons b e t~leen l ife bef .. re 

his ou ster a nd now are difficult to a void •• Th e n e',r r epu b lican 

government •. r e nounc ed the n eutra l ist foreign policies of prince 

Siha nouk in favor of active alliance with the Unit ed States . In 

a matter of month s , Cambodia, which had be e n peac e ful, Was plunged 

up to h e r n e ck in the Indochina war. ," 

Exce lle nces , 

Mesdames, Messieurs , Mesdemois e lles , 

Ve uillez me pardonner d e citer des articles de presse qui 

par l ent d e Sihanouk. Mais, comm e a bien voulu I e dire Samdech 

Penn Nouth, mon plus fidele compagnon de route, d 'une longue e t 

diff icultue u se "rout e " parcourue e ns e mble , depuis 19ltl, au service 

, 
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du seul Kampuchea et du peuple khmer, rna seule passion est rna 

patrie et mon peuple. 'En vous Iiresentant Ie cas de Sihanouk, 

je ne desire aucunement me mettre en valeur mais tout simplement 

justifier devant vous Ie juste choix politique et ideologique du ,. 
peuple khmer sans lequel Sihanouk ne serait rien, sans lequel 

Sihanouk n I existerai f pas . '. , 

Aujourd'hui, Ie peuple ~rmer fait savoir clairement au 

monde.qu'il rejette definitivemant Ie regime ar.chi-corrompu et 

archi-criminel de Lon Nol, ~t ce ne sont pas les propagandes et 

les rrodomontades de ses delegues a l'O.N.u., a l'U.N.E.S.C.o. 

at ailleurs qui pourront tromper l'Histoire. 

A cet egard, permette~-moi de . citer quelques articles 

assez retentissants de la presse des U.S.A., protecteur officiel 

de la soi-disant "republique khmere"; 

International Herald Tribune, 

September 23, 1972: "Decline of the khmer republic" .. 

"The situation is deteriorating from day to day in favor of the 

enemy •• the Sihanouk clique. In a word, this is the result of . the 

incapacity of our government". This recent quote from a Phnom­

Penh newspaper expresses the present mood in the CambodLan-oap~. 

The enthusiasm of the summer of 1970 has given way to general 

weariness and hopelessness over, the war, which manifests itself 

in the increasing moral collapse of the upper class and desperate 

apathy among the masses." 

San Francisco Chronicle-, 

8 Octobre 1972 

. "Cambodia is almost lost •• said a western diplomat (in , 

Phnom-Penh) •• "morale here is very low •• you find it everywhere 

the feeling that everything is lost, that nothing can be done." 

It is virtually impossible to find anyone here optimistic about 

(republican) Cambodia's future. In Tam, a politician who ran unsuc­

cessfully for president against ••• Lon Nol three months ago, was 

asked in a local newspaper interview last week, "The foreign press 
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seems to have no hope for the khme r republic . ~That is your opinion?" 

In Tam said simply : "I have the same opinion" ••• In the political 

f i e ld, a lmost no one expresses enthusiasm f or pre s i dent Lon Nol ••• 

~e •• is generally b e li e v ed to lack the means to st a y in touch 

'1i th h i s nation's problems .•• He is s urrounded by an ent ourage 

whose me mb e rs are oft e n called corrupt •• vfuen Cambo dia's first 

presidential e l ect ions were h e ld in June , Lon Nol '~on officially 

with 55 p e r c e nt o f the v ot e ••• Foreign diplomats now say priva­

tely t hat he probably got only 35 .• per c ent of the vote •• The 

diffe rence betwe e n official and privat e est imate s of Lon Nol's 

t al ly was of course the result of e l ect ion fraud •• One American 

off icial said, "It seems clear that the popular ity of the (Lnn Nol) 

g overnme nt has slipped still further sinc e that e l ect ion" •• Mnst 

disturbing has been rampant corruption." 

Exce ll e nces , 

Mes dames, Messieurs, Mesdemoiselles, 

Aujourd'hui, on parle beaucoup d'un tr e s prochain cessez­

Ie-fe u en Indochine et , sans parler des U.S . A., il Y a de s grands 

pays ou tout au moins l e urs gouvernements, qui misent plus que 

jamais sur la "republique" de Lon Nol tout e n se livr ant a des 

man oe uvres politiques et diplomatiques pau honorable s - pour n e 

pas dire plus- vi sant a e mpec h er I e F. U. N.C., I e G. R.U. N.C., l e s 

F . A. P .L. N.C. et Sihanouk de remport e r l a vi ctoire f i nal e dans l a 

lut te que nous avons e n gagee resolume nt contre l ' i mpe rialisme U.S. 

et ses valets phnompe nhois, pour I e salut national et la libera­

tion total e de notre patrie . 

Ces gouvernements hostiles croient a tort que, Ie jour nu 

nos freres de la Republique Democratique du Viet Nam et du F.N.L . 

du Sud Viet Nam accepteront d e signer un ac cord de paix a v ec l e s 

U.S.A., l e s F.A.P.L.N.C. s'evanouiront dans Ie neant, yentratnant 

Ie ~ . U . N.C., Ie G.R.U.N.C. et Sihanouk lui-m~me. Cette croyance 

deraisonnable est due a l'int oxicat ion d e l'opinion internationale 

par la propa gande de l'imper i a lisme U.S. s e lon laqu e lle "la 

resistance armee du peuple khme r n ' existe pas" et "se uls les Vi e t­

Cong (sic) et Nordvietnamie ns combattent I e regime de Lon Nol au 

Cambodge". 
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A cet egard, permettez-moi de vous presenter e ncore un 

artic l e de l a pr ess e du monde di t "lib r e ", celui du Fran9 a is 

Jac ques Dec ornoy, qui e st loin d ' @t re un a mi de Sihanouk , e t 

qui, dans "LE MONDE DIPLOMATIQUE" (numero du 16 Oc t obre 1972)1 

ecrit: "De rnie r v e nu dan s la guerre d 'Indochine, Ie Cambodge 

p'ossede c e tt e particularite d 'I:!tre aussi I e pays ou l es f orces . 

de liberation sont l es plus proches de l a victoire •• Le gouver· 

n e me nt royal ( GRUNC ) n e se h e urt e a a ucun def i local d f e nv e rgureJ4 

Avant m@me d' e n a tt e ndre la fin, il es t possible d e d ire que 

l'annee 1972 a e t e catastrophique pour Ie r egime de Phnom-penh. 

Pour compr e ndr e c e tt e situation, il convi ent •• de r appe ler quelques 

faits . En maint e nant son p a ys hors d e la guerre jusqu ' a u coup 

d'Etat d.e mars 1 970, I e prince Sihanouk a p r e venu lUle implantation 

americ a ine au Cambodge , c'est-a-dire la formation , sous la tutelle 

de ~ Iashington, d 'une puissante armee anti-communist e bien entratnee 

et bien equipee, ainsi que d 'une class e politico-militaire inflQ_ 

e n te placee dans l a mouvanc e du riche "protecte ur" . II faut beau­

coup de temps pour "vi e tnamis e r", pour "invent er " des hommes d e 

la trempe du Pres ident Thieu . Ce t emps a ur a manque a ux Americains 

au Cambodge . La situation e t a i t d ' aut a nt plus delicate , des Ie 

d e part, pour l es forces de droit e que I e Ch ef de l ' Etat l e g a l •• 

a pris la t~te d e l a r e si s t a nc e et cela dans un pays qu'aucun 

evenement ni a ucun tr a it e int e rnati ona l n' a coupe en deux . Pour 

Sihanouk et s e s partisans , I e probleme n'a jama is consiste a 

aff a iblir l' a dve rs a ire pour e nsuit e composer avec lui et former 

une coalition n at ionale l il srest toujours r e sume e n une lutte 

a outranc e d e stine e a chasser une equipe c onsideree comme un 

simpl e g roupe d 'usurpateurs . P as de d iscussions, au Cambodge. au 

sujet d e plus ou moins mythiqu e s "troisieme f orces ", ou de 

l' a tti t ude d e generaux Minh loc a ux, ou e ncor e de ce lIe de p e rson- . 

n a li te s en e xil. La situation a e ncor e ete eclai rc i e par la deci­

sion de nombr e ux int e llec tue ls et bonzes de me n er I e combat contre 

Phnom-Penh., Pour une fois, l es declarations du GRUNC et l e s arti­

cles de revues americaines l es moins suspectes de procommunisme 

sont d ' accord pour dir e que l a r esist a nc e gouverne la p lus grande 

partie du territoire e t de la population •• De fa90n significative , 
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" lJ3~qS,'lEEK " ecrivai t, dans sa livraison du lq Ao{l.t (1972), que 

les "communistes locaux c ontrolent ma~ntenant ••• p as moins de 

85 pour cent du territoire •• Un.correspondant local nous indique 

que, maintenant, chacun a Phnom-Penh parait conva incu que la 

que stion du retour de Sihanouk ne se pose m~me plus; la seule 

inconnue est la date de ce retour. Cette certitude est m~me 

partagee par des generaux. On es t loin de ces journees de mars 

1970 qui virent une partie import ante de la jeunesse urbaine 

acclamer en toute bonne foi l a rep~blique. Les plus prudents 

parmi les possedantspart e nt, se faisant deja preceder a l'etran­

ger de leurs femmes et de leurs enfants . Cette quasi-vac ance du 

pouvoir r e nforce evidemment I e GRUNC dans sa conviction qu'aucune 

discussion n'est utile avec Ie regime de Phnom-Penh •• Sur Ie plan 

de la lutte de liberation nationale •• I e GRUNe a atteint la plu­

part de ses objectifs •• " 

Excell e nces , 

Mesdames, Messieurs, Mesdemoiselles, 

Un proverbe dit: "A quelque chose malheur est bon" . 

Ce probe rbe . se .verifiera sans aucun doute a l'occasion 

du prochain cessez-le-feu au Viet Nam, s'il doit vraiment avoir 

lieu . 

C'est a ce moment-la, ou nos freres et compa~nons de lutte 

armee . nordvietnamiens et F.N.L. cesseront I e combat c~ntre les 

U.S.A. que I e mond e se r endra compte a l'evid ence de l' e xistence 

propre et bien reelle des F.A.P.L.N.C. (Forces Armees Populaires 

de Libera tion Nationale du Cambodge), des forces populair~s 

bien khmeres. 

Le monde verra alors que la guerre menee c~ntre Phnom-Penh 

dernier bastion du neocolonialisme U.S, et de sa marionnette 

(la clique de Lon Nol) est une oeuvre bien khmere . 
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La C. I.A . (Centra l Intellige nc e Agency) des U. S.A. sait 

pertinemment que l es F.A.P.L. N. C., c ' est - a - dire l a resistance 

arc.lee du peuple khmer , e xistent b e l et bi en . C l e st p ourquoi, a 

Il heure actu e lle, e ll e (C . I . A. ) est entrain de depenser des sommes 

folIes pour p e rmettre a u "gouvernement Ha n g Thun Hek " nouvellement 

f or me par e ll e a Phnom-Penh et preside e n fait par Lon Non, frere 

cadet. de Lon Nol, d ' obtenir I e r a lli e me nt des cadres · "khmers rouges", 

c l est -a.-dire des cadres combattants des F . A. P . L . N. C •• 

O'apres l es re n s e igneme nts qui me sont p arv e nus, d es dizaines 

de milliers de doll a rs U.S, deja depenses n'ont reussi a "convertir" 

a la "r e ligion pro-impe ri a lisme U. S ." que quelque s "maquisards" 

sans notoriete e t dont I e nombre es t inferi eur a celui des doigts 

d 'une seule main~ 

Non, un eventue l cessez-le - feu a u Viet Nam ne s a urait 

d i s lo qu er l es F.A.P.L.N.C •• Bien a u c ontra ire, l e s F . A. ? L.N.C. ne 

feront que s e deve loppe r t a nt au point de vue des eff e ctifs que de 

l eur ach arne me nt a u combat . Elles tiennent, en eff et , a en finir 

d ans un tres bref del a i a v ec l es trattres lonnoliens qui seront 

prives e t de la converture aerienne U.S. et de la p r ot e ction a rmee 

par l es troupes sa~gonnais es . 

Au nom du p euple khmer, du F . U. N.C., du G:::l.UNC e t des FAPLNC · 

j e declare e ncore une fOis,tres solennellement e t tres c a t egorique ­

ment qu 'un eve ntue l accord d e paix vietnamo- U. S . n e s aurait 

eten dre son a utorit e sur I e Cambod ge , l e quel n ' acceptera jamais un 

compromis av ec l es U. S . A. agresseur s, imperialiste s et neo­

colonialistes et n e saurait appliqu e r un a ccord interna tional 

is s u de pourparlers auque l il n'a pas part icipe . 

Bre f , a moins d'une intervention effe ctive e t mass ive des 

troupes imperi a listes stationnees e n Tharlande contre l e s F . A. P .L. 

N. C., ce lle s-ci balayeront a coup sur l a clique.de Lon Nol e t ses 

patrons U. S . inst a lles actuellement d ans Phnom-P enh et retabliront 

dans notre Capit a l e l'independ ance e t la neutralite qui ont toujours 

caracterise rn a politique . 

C ' es t dans cett e conviction que je me p e rme ts d ' a dresser mes 

remerciGments e mus et l es plus a ffect ueux a. S . E . I e Premier Ministre 

Chou En- l a I, mon frere I e plus aime et I e p lus r e specte , e t a mon 



9 ---

a u tre frer e bien-aime 5 mot! indefectible compag:l.on de toujour s, 

Samdech P e n n Nouth , pour tout ce qu'il" ont bien vou lu fai r e pour 

moi, et, a traver.:::. rna. p e rsonnel pour Ie peuple khmer~ 

Dans cet t e periede de tr~s ~ur e lutte c omme apres l a vi c -· 

tOire , ni Ie peu ple khr.,er I n1 m01-m~me, ni I e s generat ion s future s 

d etJ Khmers n i oub lions f ' t n; oabliero ns 1a contribut ion immense que . 

l a R.P. de . Chine sous 1a t res h aute et c i a i rvoyante egide du ve ne~ 

re et bien-ai :!le President Ma!J 'J'se t oung a appo::-te,apporte et aJOpor­

tera a not r e sal u t natio~al ~ 

Nous 11. ~ cub l ~er(\ns jaT!~a :i.s , non plu.G ~ . la contribution imme n se 

de nos f 'rer e3 vietnamiens (R.D. V.N. et GRP - F. N.L. S ,V . N, ) , de n os 

f r eres core e n" (RPDC) : de r,cs f reres Lao ( NLH) , et des autres 

frer es et a mis d'Afr'iq"e, d' Ame rique La tine et d ' Europe . Les gcu­

vernem e nts d e tou s ce s peupJ.es f amis 3.ut:i .'.l ntiqucs et sUrs de notr e 

peuple , n;ont p a s ~esit e; malgre d e multip l es pressions et rr.e naces 

imperialistes. i reconnaitre de jure Ie GRUNe , illustrant ainsi 

un proverbe popul a ire qui dit : li Ce n' es t que dans Ie malhe u r 

qu t on arr ive .3.. d i stingu er ies v-r a i.s amis d es faux amis" . 

Pour terminer, qu'i me soit pe rmi s de l ev er mon v e rr e et 

boire 

- A J.a s ar .. t e» a 1 . ..1 lcnge v i i: a et au bonheur de Sen Exc e ll ence 

e Pres i dent tiao ,:,set oung et de Madame Mao T3etoung, 

A la sa~te et it Ia l ongevite de Son Excellence Ie Pre mi er 

Xinistre Chou En-l a 1 et de Madame Chou En-lat , 

- A La s an t e e t it la !.C' n ge,,-ite de Samdech Penn Nouth e 1: 

de Madame Penn Nouth, 

- A v otre s ante it tous, Vos Ex 'Oe l lence s, t{esdames , Mess"-el.a's, 

Mesdemoiselles , 

- A I e v.i.ctoire f inale du p e upl e khme r luttant herotquement 

sous l a banniere du F .U.N.C . 

..... . 
I 'I' 
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